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La administración electrónica, palanca de la reforma del Estado

Jean-Pierre Raffarin

El presidente de la República, al indicar en su discurso del 7 de enero de 2004 a los órganos constitucionales que el conjunto de las gestiones debería poder realizarse a distancia, por teléfono o por Internet, en el horizonte de 2006, convirtió la administración electrónica en una palanca principal de la reforma del Estado y en una prioridad del Gobierno.

Para dar vida a esta ambición, el Gobierno presenta hoy el proyecto “Administración ELEctrónica 2004/07- ADELE para simplificarle la vida”, que traduce la necesidad de dar un marco plurianual, coherente y coordinado, al desarrollo de la administración electrónica en nuestro país. Es el testimonio de una auténtica movilización, en el tiempo, alrededor de los objetivos que deseo asignarle: ofrecer a todos los usuarios una administración más eficaz, más próxima, más transparente y más accesible.

En consecuencia, esta administración electrónica para todos constituye un poderoso factor de modernización del Estado. Modificará profundamente los procedimientos administrativos, enriqueciendo el trabajo de los agentes en beneficio de una administración interconectada, libre de las trabas jerárquicas y de un funcionamiento a menudo excesivamente compartimentado. Una administración más ágil que, gracias a la emergencia de un entorno más seguro, favorecerá el fortalecimiento de la confianza de nuestros conciudadanos en el recurso a Internet y contribuirá al mismo tiempo de manera determinante a simplificar sus relaciones con la administración.

Este proyecto se inscribe en el marco del programa “RE/SO 2007”, lanzado el pasado otoño, que señaló la voluntad del Gobierno de anclar firmemente a Francia en la sociedad de la información. El principal cometido del Estado en este gran taller consiste en mostrar el ejemplo de una utilización amplia e innovadora de las tecnologías de la información, para simplificar la vida de los franceses.

Jean-Pierre RAFFARIN

Primer ministro

Por una administración de servicios

Jean-Paul Delevoye y Henri Plagnol

El Gobierno ha decidido dar un impulso sin precedentes al desarrollo de la administración electrónica, instrumento principal de simplificación de la vida de los franceses en sus relaciones con la administración.

La mayoría de nuestros socios europeos, y en especial los más avanzados técnicamente, han iniciado una ambiciosa política de uso de las tecnologías de la información y de la comunicación. Ahora bien, sin negar los esfuerzos realizados en el pasado, debe reconocerse que nuestro país, origen, no obstante, del Minitel, adolece de cierto retraso en este campo.

Es primordial que Francia pueda superar ese retraso, al tiempo que se fija como objetivo alcanzar un nivel de excelencia en materia de administración electrónica. La Agencia para el Desarrollo de la Administración Electrónica se creó en febrero de 2003: este instrumento interministerial debe permitir el refuerzo de las nuevas aplicaciones, en el marco de una estrategia global y coherente de mutualización de los medios, al tiempo que se garantiza la interoperabilidad de los sistemas y de los procedimientos.

Nuestro proyecto es simple: implantar una administración electrónica para todos. Pasar de una administración de la información a una administración interactiva, facilitando la realización de los trámites a distancia. Como es natural, la vocación de la administración electrónica no consiste en servir únicamente a la comunidad de internautas. Por el contrario, se dirige al conjunto de los usuarios de la administración, ciudadanos, empresas, asociaciones o colectividades locales. Sobre todo, debe responder a las expectativas manifestadas por ellos en su vida cotidiana, no, como ha sucedido con tanta frecuencia, únicamente a las preocupaciones propias de los servicios.

De ahí que la “ADministración ELEctrónica 2004/07 – ADELE para simplificarle la vida” se inscriba en un marco que cabe calificar de “totalmente positivo” para los usuarios, aunque también para los funcionarios y la economía de nuestro país, por cuanto refuerza globalmente la competitividad y el control del gasto público, al tiempo que permite reasignar los medios disponibles hacia sectores prioritarios.

Las 140 medidas agrupadas en el plan de acción de la administración electrónica para el próximo cuatrienio, que afectarán a cerca de 300 servicios nuevos, se basan en varios principios que resumen la filosofía inspiradora de la acción del Gobierno: simplicidad, seguridad, confidencialidad y personalización.

Por último, el desarrollo de la administración electrónica también deberá permitir a los ciudadanos una mayor participación en la definición de las políticas públicas, una mejor comprensión de las acciones de una administración más transparente, implantando así las primicias de una nueva forma de “República numérica”.

Henri Plagnol 

Jean-Paul Delevoye
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¿Qué es la administración electrónica?

. Servicios más rápidos: mejor circulación de la información por la vía electrónica y plazos de cumplimentación más cortos.

. Servicios mejor gestionados: mejor conocimiento de los costes y colaboración entre las administraciones en proyectos idénticos.

. Servicios más eficaces: supresión de las tareas repetitivas.

. Un enfoque que abarca todos los puntos de acceso administrativos: ventanilla, ordenador personal, terminal interactivo, teléfono, televisión, etc.

Por consiguiente, la administración electrónica no se limita a la administración por Internet

Presente de la administración electrónica

. Más de 200 teleservicios públicos y 5.500 sitios web públicos (un aumento del 17% desde 2002).

. Más del 90% de los formularios administrativos están disponibles en línea (contra un 74% en abril de 2002).

. Casi 2 millones de visitantes consultan cada mes service-public.fr, el portal de la Administración francesa (aumento del 54% en un año).

. Más de 600.000 franceses pagaron sus impuestos en línea en 2003; es decir, cinco veces más que en 2002.

. Hasta la fecha se han distribuido 50 millones de tarjetas SESAM-Vitale.

. Más del 50% de las recetas médicas (es decir, más de 600 millones de recetas) se tratan a través de SESAM-Vitale, lo cual ha permitido reducir de dos meses a tan sólo siete días los plazos de reintegro.

. La mitad de las peticiones de certificado de propiedad libre de cargos (más de 2 millones de solicitudes al año) se efectúa desde ahora por Internet con el servicio téléc@rtegrise. 
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Sondeo del Instituto BVA: Los franceses y la administración electrónica, un clima favorable

El secretariado de Estado para la Reforma del Estado instituyó en 2002 un barómetro anual, realizado por el Instituto BVA, para seguir mejor las expectativas de los usuarios y proponer servicios adaptados a las mismas.

Los resultados del último barómetro (diciembre de 2003) son los siguientes:

. Más del 20% de los contactos con la administración se efectúan por Internet (un 13% en 2002) y ese índice llega hasta el 45% en el caso de los jóvenes.

- por tanto, el incremento de la utilización de Internet es del +7% respecto al año 2003;

- los medios tradicionales más utilizados para los trámites administrativos, que son el teléfono (91%), el correo postal (88%) y el paso por una ventanilla (82%), han comenzado a menguar en beneficio de Internet.

. Un 20% de los franceses utiliza la administración electrónica, cifra que podría doblarse en 2004

- un 19% de la población que todavía no ha realizado trámites administrativos por Internet está dispuesta a efectuarlos en los 12 meses próximos.

. Como fuente de información, Internet inspira una confianza creciente

- en opinión de los franceses, el paso por una ventanilla sigue siendo la fuente de información más fiable y la que más respeta la confidencialidad (para un 46 y un 41% de los entrevistados, respectivamente);

- pero aumenta 5 puntos la confianza en Internet, tanto en lo relativo a la confidencialidad (6%) como a la fiabilidad (11%).

. Principales incentivos para la utilización de Internet: realizar las gestiones a cualquier hora y en cualquier día

Los franceses son, por encima de todo, sensibles al hecho de que Internet les evita un desplazamiento que no siempre les es posible y que les obligaría a perder el tiempo (55% del conjunto de las menciones y del 80% de los usuarios).

. La práctica totalidad de los internautas se muestran satisfechos de la utilización de Internet para los trámites administrativos

- 94% de personas satisfechas, un aumento de 7 puntos respecto a 2002;

- Internet simplifica los trámites administrativos (95% de las personas están de acuerdo), acorta los plazos de tramitación (87%) y facilita la utilización de los servicios administrativos (84%). 

3 Proyecto ADELE

Cuatro exigencias para la administración del mañana
• Escuchar constantemente a los usuarios

• Poner los servicios al alcance de todos

• Crear un pacto de confianza con los franceses

• Controlar mejor los gastos del Estado

Proyecto ADELE: Cuatro exigencias para la administración del mañana

Escuchar constantemente a los usuarios y a los agentes públicos

El proyecto ADELE es producto de una amplia concertación

. Institucional: se organizó una amplia concertación interministerial en la que participaron las colectividades territoriales, los organismos del ámbito sanitario y social y los industriales del sector. La Comisión Nacional de Informática y Libertades (CNIL) colaboró estrechamente en las consultas evacuadas por el Gobierno.

. Interactiva: 100 pioneros de mon.service-public.fr, el portal personalizado de acceso a la administración electrónica que se lanzó en 2003, comprueban el funcionamiento de los nuevos servicios para tener en cuenta las expectativas de los usuarios.

Estos últimos definirán y evaluarán el servicio en cada etapa de su desarrollo.

. Representativa: las mañanas de la administración electrónica.

En el marco de la elaboración del plan estratégico, Henri Plagnol dirigió una serie de consultas e intercambios con los representantes nacionales de los usuarios, funcionarios y sindicatos, así como de las empresas y las colectividades locales. Igualmente se evacuaron consultas con juristas, sociólogos y filósofos, así como parlamentarios.

Esta concertación persistirá durante toda la puesta en marcha del proyecto

. Creación de un grupo de expertos, como continuación de las mañanas de la administración electrónica.

Este grupo representará la diversidad de los actores y usuarios de la administración electrónica, y desempeñará un papel activo en la formulación de propuestas concretas a medida que vaya avanzando el proyecto ADELE.

. Una implicación sistemática de los usuarios en el desarrollo de los servicios.

Se constituirán paneles de usuarios y se realizarán sondeos continuos para comprobar y evaluar la implantación de los nuevos servicios, ajustándolos todo lo posible a las necesidades de los usuarios. A tal fin se creará una célula de “usuarios” en el seno de la Agencia para el Desarrollo de la Administración Electrónica.

B Poner los servicios al alcance de todos

. Se podrá acceder a los nuevos servicios mediante la red Internet o por los medios tradicionales:

- teléfono: por ejemplo, el “3939, Allo, service public” o los números específicos de información administrativa;

- ventanilla: las oficinas de los agentes públicos se irán incorporando a la red, para que puedan dar respuesta a un amplio abanico de cuestiones de interés para el usuario;

- correo: los formularios, tramitados actualmente en soporte de papel, estarán disponibles en línea. Se pretende tener todos los formularios en línea en 2005.

. En todo el territorio se impulsará el despliegue de terminales multiservicios y ventanillas de recepción e información.

El resultado será una mejora de la accesibilidad de los servicios públicos, principalmente en las zonas periféricas o rurales poco pobladas.

. Se simplificarán los trámites administrativos.

Se armonizará la presentación de los formularios correspondientes a los diversos trámites administrativos, para hacerla homogénea, por ejemplo en el caso del nombre y de las señas. Se proseguirán los trabajos de simplificación del lenguaje utilizado.

. Se garantizará la accesibilidad de los servicios para las personas afectadas por minusvalías.

Las administraciones deberán respetar un pliego de condiciones que favorezcan la accesibilidad a los servicios propuestos por la administración electrónica.

C Crear un pacto de confianza con los franceses

La confianza de los usuarios constituye una de las apuestas principales del desarrollo de la administración electrónica. El Gobierno se compromete a asumir unos principios que constituirán un pacto de confianza con los usuarios. En uso de sus atribuciones, la CNIL velará por la observancia de estos principios.

. El respeto de la vida privada.

- Los datos personales no se centralizarán en una base de datos única. El Gobierno desea privilegiar una gestión descentralizada en cada administración.

- Para los servicios que no requieran identificación del usuario, los trámites en línea preservarán el anonimato del solicitante.

- No habrá número de identificación único y se mantendrán los identificadores por sector administrativo.

- Los intercambios entre administraciones se limitarán a las obligaciones legales.

- El usuario podrá autorizar expresamente los intercambios de datos que no estén previstos por la ley, cuando los mismos permitan simplificar sus trámites administrativos.

. La libre elección de la manera de identificarse.

- Para acceder a los servicios que recurran a datos sensibles, la administración pondrá a disposición de los usuarios instrumentos de identificación fiables y de utilización sencilla.

- Los ciudadanos tendrán libertad para elegir los instrumentos utilizables como medio de acceso a los servicios de la administración electrónica a distancia: concretamente, será el usuario quien decida si utiliza la misma tarjeta para varios servicios o si prefiere la lógica de “una tarjeta para cada servicio”.

- En cualquier caso, las ventanillas administrativas tradicionales ofrecerán los mismos servicios que la red Internet.

. La protección de las gestiones.

- Se reforzará la seguridad de los sistemas de información para aumentar el nivel de seguridad de los teleservicios.

- La información de los sitios web públicos se racionalizará para que sea totalmente segura, con una ergonomía comparable entre los diversos sitios.

- Se favorecerá la transparencia del control de las documentaciones, incrementando especialmente los acuses de recibo en línea.

- Se someterá a consideración de la CNIL la creación de un espacio personal puesto a disposición del usuario.

. El control de los datos personales por el usuario.

- Una vez completada la fase experimental, se ofrecerá a cada usuario un espacio administrativo personal accesible a través de www. service-public.fr, el sitio web de la administración francesa.

Esta personalización le permitirá controlar la marcha de sus gestiones y los intercambios entre administraciones que le afecten, además de recibir informaciones generales o personales sobre los asuntos de su interés.

- La apertura de este espacio quedará al libre albedrío de los ciudadanos.

- Los ciudadanos decidirán sobre los datos que figuren en el mismo y sobre la manera en que pueden circular para facilitar sus trámites.

- El usuario podrá solicitar en cualquier momento la supresión de su espacio administrativo personal.

D Controlar mejor los gastos del Estado

El Estado asigna 1.800 millones de euros en el período 2004-07

. Sin contar los gastos de formación, el presupuesto dedicado a la administración electrónica asciende a un total de 1.800 millones de euros para el período 2004-07. Se financiará mediante partidas asignadas a los ministerios afectados. 

Los tres proyectos estructurantes, que son Copernic (pago de los impuestos en línea), Accord (sistema contable del Estado) y Helios (aplicación contable), ascienden a 850 millones de euros. 

La evolución de la tarjeta Vitale, la implantación de la tarjeta de identidad electrónica, así como la modernización de los sistemas de información de los ministerios, figuran entre los presupuestos más importantes.

. Estas sumas son comparables a las destinadas por nuestros vecinos europeos a la realización de proyectos similares: Alemania, 1.650 millones de euros en 4 años; Reino Unido, 1.420 millones de euros también en 4 años; y unos 2.000 millones de euros en Italia y España.

La administración electrónica permite realizar importantes mejoras de productividad o crear nuevos servicios con costes invariables.

. El coste de tratamiento es cien veces inferior que un procedimiento en soporte de papel y diez veces inferior a un tratamiento magnético

Así lo confirma un estudio de la Caja Nacional de Seguros de la Vejez (CNAV) sobre el coste del tratamiento de 1.800.000 declaraciones anuales de datos sociales (DADS).

El efecto de la implantación de un teleprocedimiento para entregar y renovar las tarjetas de transporte del consejo general de Yvelines permitió rentabilizar la inversión inicial en un año, en lugar de los tres previstos.

Además, los plazos de tramitación se redujeron de un mes a tres días. 

Las aduanas suecas tratan electrónicamente un 90% de las declaraciones, un 70% de ellas en menos de tres minutos (www.customs-vip.info/eGov). La automatización de los controles fronterizos y de la percepción de derechos, realizada por el sistema aduanero fiscal de Cracovia, permitió reducir a una vigésima parte los errores de entrada de datos (www.krakow.uc.gov.pl/logran.htm). En Dinamarca, el sistema electrónico de licitación ha permitido doblar la productividad y eliminar completamente las reclamaciones (www.ski.dk).

. Un ejemplo representativo: la compra pública.

La compra pública es otro ejemplo totalmente revelador. Los ejemplos extranjeros (en especial el italiano) o del sector privado demuestran que la virtualización de los procedimientos de compra pública, combinada con la renovación de los procedimientos internos, ha supuesto un ahorro del orden del 30%.

En Francia, la Inspección General de Hacienda y el Tribunal de Cuentas calculan que el ahorro resultante de una redefinición de la función de compra en el seno de las administraciones y de la subsiguiente virtualización de los intercambios, oscila entre un 5 y un 10% de los 100.000 millones de euros del gasto público; es decir, entre 5.000 y 10.000 millones de euros anuales.

- la virtualización permite crear nuevos servicios con los mismos medios económicos.

Gracias a una optimización de los procedimientos del Ministerio de Asuntos Exteriores (MAE) y con una inversión modesta (1,5 millones de euros), la digitalización de las partidas de estado civil ha permitido hacer frente en los últimos diez años, sin aumentar la plantilla (350 personas), a cerca del doble de peticiones de copias y extractos de partidas de nacimiento.

Igualmente, el seguro de enfermedad pudo hacer frente en el año 2000 a la puesta en marcha de la cobertura médica universal (recepción de más de 6 millones de personas en algunos meses) gracias a la implantación de SESAM-Vitale.

Gracias al desarrollo de la administración electrónica, el Estado se fija un objetivo de mejora de la productividad cifrado en 5.000-7.000 millones de euros anuales a partir de 2007.

. Las mejoras de productividad observadas en Francia y en el extranjero, a través de los proyectos de administración electrónica, suelen ser superiores a un 25-30%.

. El Gobierno opta por un planteamiento realista del 7-10% de mejora de la productividad, tasa aplicable únicamente a los gastos normales de funcionamiento del Estado; es decir, unos 70.000 millones de euros. 

4 Proyecto ADELE: 140 medidas para 300 servicios nuevos, aproximación a 14 servicios nuevos
• Simplificar la vida de los ciudadanos

- 3939, Allo, service public

- El servicio único de cambio de domicilio

- Servicio personalizado “mon.service-public.fr”

- La tarjeta de residencia habitual (CVQ)

- La virtualización del estado civil

- La tarjeta nacional de identidad electrónica (CNIE)

- La evolución de la tarjeta Vitale

• Simplificar la vida de los agentes

- La formación y la conducción del cambio

- La tarjeta de agente público

- La virtualización del Boletín Oficial

• Simplificar la vida de las empresas

- El servicio de empleo empresarial

- La virtualización de los procedimientos de compra pública

• Simplificar la vida de las colectividades locales

- La virtualización del control de legalidad y de los circuitos contables y financieros

- Los sistemas de información geográfica (SIG)

Las 140 medidas que darán lugar a 300 servicios nuevos para los ciudadanos, los agentes públicos, los profesionales o las colectividades locales, se han establecido de conformidad con las orientaciones del plan estratégico y del plan de acción. Figuran en el CD ROM anexo.
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Simplificar la vida de los ciudadanos

La primera respuesta a sus preguntas administrativas: 3939 “Allo, service public”

El Gobierno ha decidido implantar un único número de teléfono, el 3939, para que todos los ciudadanos puedan obtener, en menos de tres minutos, una respuesta o una orientación respecto a cualquier solicitud de información administrativa. El 3939, denominado “Allo, service public”, se halla en experimentación en un 10% del territorio (región Rhône-Alpes) desde noviembre de 2003. Se generalizará por todo el territorio en 2004.

Puede accederse a este servicio de 8 a 19 h (lunes a viernes) y de 9 a 14 h (sábado). En Canadá, que cuenta con un servicio idéntico, se satisfacen un 70% de las peticiones sin necesidad de gestiones posteriores. Las preguntas que requieren la atención de un experto se pasan, sin interrumpir la comunicación, a los servicios administrativos de información apropiados: generalistas (los Centros Interministeriales de Información Administrativa, CIRA) o fiscales (centro de impuestos y servicios). Este proyecto, inscrito en un plan general de simplificación de los trámites administrativos, presenta numerosas ventajas:

. reunir en una misma base de datos el conjunto de las informaciones administrativas nacionales y locales: el usuario puede así acceder, por un único punto de entrada, a un conjunto de dominios administrativos (agricultura, consumo, aduanas, educación nacional, formalidades y procedimientos, vivienda, urbanismo, social, sanidad, trabajo, etc.). Cualquier persona puede obtener estas informaciones por teléfono o a través de Internet en www.service-public.fr;

. ofrecer a los usuarios, a partir de un número telefónico fácilmente recordable, gran cantidad de ventajas: una agradable acogida humana con horarios de apertura amplios, el aprovechamiento del tiempo al evitarse los desplazamientos y las colas para una simple información, una información fiable certificada por la administración, un servicio que asegura el anonimato y la confidencialidad de los datos solicitados, un servicio que asegura la movilidad y la accesibilidad al mayor número posible de personas, etc.

. ofrecer a los agentes públicos un servicio que crea valor añadido al asegurar una recepción de la información de primer nivel y al centrar así a los funcionarios en sus misiones principales, presentando una imagen simple y moderna del servicio público;

. ofrecer a las colectividades y a los servicios públicos un servicio generador de beneficios de gestión indirectos (el tratamiento de una llamada telefónica tiene un coste muy inferior al tratamiento en ventanilla o por correo), que contribuye a la valorización económica de nuestro país.

Con un coste de 0,12 euros por minuto desde un teléfono fijo, el usuario sólo paga la comunicación al precio de una llamada local, porque el servicio de información es gratuito.

. Calendario

- noviembre 2003-agosto 2004: experimentación en Rhône-Alpes

- octubre-noviembre 2004: generalización por todo el territorio nacional

El servicio único de cambio de domicilio

Cuando el cambio de domicilio afecta cada año a cerca del 10% de la población, las formalidades administrativas de notificación de las nuevas señas se transforman rápidamente en un quebradero de cabeza para los usuarios.

Por consiguiente, el Gobierno ha decidido implantar un servicio único de cambio de domicilio, para que el usuario sólo deba comunicarlo una vez a una administración, la cual se encargará de informar a las demás.

El usuario podrá escoger el organismo administrativo al que declarará su domicilio anterior, el nuevo domicilio y las personas afectadas por la mudanza. Esta declaración podrá efectuarse al principio en una ventanilla y, posteriormente, por Internet a través de mon.service-public.fr.

El servicio de cambio de domicilio permitirá al usuario seleccionar los organismos a los que desea informar. Estas informaciones se transmitirán automáticamente tan sólo a los organismos que haya seleccionado.

Los servicios administrativos afectados le confirmarán la recepción de su solicitud a vuelta de correo postal, electrónico o por mensaje corto.

La primera versión de este servicio sólo afectará a ciertas administraciones y servicios públicos y únicamente se aplicará a la residencia principal. Los demás motivos de cambio de domicilio y los organismos (incluso los privados) susceptibles de recibir la información se integrarán gradualmente.

Los primeros organismos seleccionables son la Caja Nacional del Subsidio Familiar, la Caja Nacional del Seguro de la Vejez, la Caja Nacional del Seguro de Enfermedad de los Trabajadores Asalariados, la Unión Nacional Interprofesional para el Empleo en la Industria y el Comercio (UNEDIC), el servicio de los permisos de circulación, la Dirección General de Impuestos (al principio, sólo para el centro de impuestos y el IRPF), la Dirección General de Contabilidad Pública y la Dirección del Servicio Nacional (jornada de llamamiento para preparación de la defensa).

. Apertura del servicio: finales de 2004

Servicio personalizado mon.service-public.fr

Con objeto de ir todavía más lejos en la puesta de la administración al servicio del usuario, el Gobierno proyecta utilizar los nuevos medios informáticos para pasar de las tecnologías de “la información” a las de “la relación” administrativa. Por ello, en el portal de la administración francesa www.service-public.fr, mon.service-public.fr permitirá ofrecer a los usuarios un acceso personalizado al conjunto de los servicios electrónicos implantados por las administraciones.

De este modo, el usuario que lo desee podrá personalizar su espacio administrativo en tres fases:

. en una primera etapa, podrá escoger las secciones que le interesen para crear una “cesta” de las informaciones administrativas que desea recibir. A dicho fin, podrá implantar un sistema de recordatorios personales (por ejemplo, fecha límite para el pago de cotizaciones, fechas de las vacaciones escolares, etc.);

. en una segunda etapa, se le brindará la posibilidad de gestionar sus documentaciones administrativas en línea, por lo cual podrá acceder a todos los teleprocedimientos implantados por las administraciones a través de un único punto de entrada (por ejemplo, declaración de impuestos, solicitud de extracto de partida de nacimiento, inscripción en oposiciones, etc.) y efectuar sus propios trámites;

. podrá almacenar informaciones e intercambiarlas con la administración. Con objeto de limitar las gestiones y las solicitudes de documentos justificativos, el usuario podrá crear una cuenta personal para almacenar en ella las que le afecten, a fin de reutilizarlas directamente en el marco de otros teleprocedimientos (por ejemplo, el dictamen de no imposición, necesario para obtener una ayuda oficial a la vivienda).

La puesta en marcha del portal personalizado “mon service public” cristaliza todas las cuestiones esenciales para la implantación de una nueva etapa de la administración electrónica (multiplicidad de los actores, interoperatividad técnica y funcional, confidencialidad, uso, etc.).

Con objeto de crear un instrumento que responda a las necesidades reales de los usuarios, los “100 pioneros” elaborarán en 2004 un piloto funcional acorde con los deseos expresados por ellos. El despliegue y la puesta en marcha dependerán en gran medida de la existencia de medios de autentificación ampliamente difundidos (tarjeta nacional de identidad electrónica, tarjeta de residencia habitual, etc.).

El servicio abierto a todos los usuarios comenzará en 2006.

. Calendario de implantación: 2004-06

La tarjeta de residencia habitual (CVQ)

Una tarjeta para simplificar la vida de cada día: inscripciones de los hijos, acceso a los equipamientos deportivos y culturales, así como transportes y parquímetros, etc. Se trata de ofrecer a los usuarios particulares de un territorio (población, departamento, región) un abanico de servicios públicos locales fácilmente accesibles mediante una tarjeta de residencia habitual (acceso a la biblioteca, al servicio de deportes, al cine local, a los transportes, a la cantina, a la guardería, etc.).

La tarjeta de residencia habitual es un magnífico instrumento para la utilización por los usuarios de los servicios que puede ofrecer la administración electrónica. Como las colectividades locales se hallan en una posición ideal para analizar de cerca las necesidades de los ciudadanos, el año pasado el Gobierno decidió dirigirles un llamamiento en solicitud de ideas, de entre las cuales se han seleccionado trece proyectos piloto.

Se exploran tres funcionalidades:

. una tarjeta destinada a escolares y estudiantes, para que puedan pagar (gracias a una cuenta familiar asociada a la tarjeta) servicios (comedor escolar, fotocopias, etc.), acceder a equipamientos (mediatecas, piscinas, etc.);

. una tarjeta de transporte, destinada a todos;

. una tarjeta de autenticación y control de acceso para los trámites administrativos de conjuntos demográficos.

Lista de las colectividades locales que han visto seleccionados sus proyectos:

- Amiens metropolitano y Consejo General del Somme (Somme - 80)

- Ciudad de Aix-les-Bains (Savoie - 73)

- Ciudad de Alençon (Orne - 61) – Ciudad de Hérouville-St-Clair (Calvados - 14)

- Municipio de Castelginest (Haute-Garonne - 31)

- Mancomunidad de municipios de Châtaigniers-Gluiras (Ardèche - 07)

- Consejo General de Yvelines (78)

- Ciudad de Issy-les-Moulineaux (Hauts-de-Seine - 92)

- Ciudad de El Havre (Seine-Maritime - 76)

- Ciudad de Metz (Moselle - 57)

- Ciudad de Parthenay (Deux-Sèvres - 79)

- Ciudad de Tourcoing, asociada a la comunidad urbana Lille metropolitana, a las ciudades de Lille, Lomme, Villeneuve-d’Ascq, Fasches Thumesnil - Ciudad de Marcq-en-Baroeul, asociada a los municipios de Lambersart, la Madeleine, Marquette-lez-Lille, Bondues y Mouvaux (Nord - 59)

- Consejo General de Val-d’Oise (95)

- Comunidad urbana del Grand Nancy (Vandœuvre-Lès-Nancy) (Meurthe-et-Moselle - 54)

Los objetivos de este proyecto son los siguientes:

. ofrecer a los usuarios un acceso simplificado a servicios administrativos o locales, imaginando soluciones simples y atractivas para el usuario final que le permitan ahorrar tiempo y obtener una mayor calidad del servicio que se le brinda;

. establecer nuevas relaciones de colaboración entre los responsables públicos y privados a cargo de los servicios de proximidad;

. ofrecer una visibilidad mejor a los actores que participan en los proyectos de virtualización.

A tal fin, la Agencia para el Desarrollo de la Administración Electrónica ofrece al conjunto de los proyectos piloto una asistencia en la supervisión que estimule la mutualización de los desarrollos y la interoperabilidad de las aplicaciones..

. Calendario

2003: selección de los proyectos piloto.

2004: ayuda económica, asistencia en la supervisión, especificaciones técnicas, información sobre los resultados de los proyectos piloto y facilitación de los documentos de referencia.

2005: procesos de etiquetaje e industrialización de los proyectos.

La virtualización del estado civil

Permitirá:

- en una primera etapa, a cada ciudadano solicitar en línea desde su ordenador, sin trámites ni desplazamientos, una copia o un extracto de partida de nacimiento, de matrimonio, de defunción, etc.

- posteriormente, autorizar a la administración para que obtenga directamente informaciones sobre el estado civil de un usuario sin necesidad de facilitarle copias o extractos que hoy sólo entregan los servicios de estado civil a la conclusión de trámites personales realizados por el mismo. Dichas informaciones se intercambiarán entre las diversas administraciones cuando se solicite la concesión de un derecho o de un documento (por ejemplo, tarjeta nacional de identidad, pago de una prestación social, etc.), siempre respetando los principios estipulados por la CNIL. El resultado será una simplificación y una aceleración de los trámites administrativos cotidianos en beneficio de todos.

. Calendario

2004-06, paralelamente a la creación de la tarjeta nacional de identidad electrónica.

La tarjeta nacional de identidad electrónica (CNIE)

La tarjeta nacional de identidad electrónica será el nuevo formato de la tarjeta de identidad, que permitirá a los administrados disponer de una tarjeta de identidad y obtener otros documentos, el primero de los cuales será el pasaporte, en condiciones protegidas y simplificadas.

Se trata, ante todo, de simplificar y proteger el procedimiento de expedición de este documento mediante la recogida en las alcaldías, en el momento de presentarse la solicitud, de los datos precisos para la creación de los documentos en un contexto virtual: estado civil, fotografía, huellas digitales y firma.

Además de los servicios básicos de la tarjeta nacional de identidad (certificación del estado civil y de la nacionalidad), la CNIE simplificará la obtención de otros documentos y podrá permitir a sus titulares autentificarse y firmar electrónicamente.

La futura tarjeta de identidad incorporará un microprocesador y tendrá un formato idéntico al de las tarjetas bancarias y al de la tarjeta Vitale. Por consiguiente, podrá leerla cualquier lector de tarjetas y servirá como instrumento de identificación protegido en el marco de los procedimientos virtuales.

Por ser un documento de viaje, sobre todo en el seno del Espacio Económico Europeo, la CNIE se expedirá con arreglo a las recomendaciones de la Organización de la Aviación Civil Internacional (OACI) y de la Unión Europea en materia de elementos biométricos. El marco jurídico de esta tarjeta se realizará con estricto cumplimiento de las normas de la CNIL.

. Calendario de implantación: 2006

Evolución de la tarjeta Vitale

La segunda versión de la tarjeta Vitale se pondrá a disposición de los usuarios a partir de 2006. Todas las tarjetas se sustituirán en un plazo de dos años.

El Seguro de Enfermedad desplegará esta tarjeta de nueva generación para renovar el parque de tarjetas existentes, con objeto de ofrecer a los asegurados sociales mayores posibilidades de servicios, protección y flexibilidad de uso.

En especial, esta tarjeta permitirá a los asegurados obtener al mismo tiempo que el reintegro de su caja básica el de su régimen complementario del seguro de enfermedad, porque contendrá todas las informaciones necesarias para esta recepción simultánea.

Podrá contener en su momento las últimas prescripciones, datos médicos de urgencia y el protocolo (PIRES), que sirve como sistema de referencias sanitarias entre el médico de cabecera y el médico asesor de la caja del seguro de enfermedad, para los pacientes de larga enfermedad con derecho al 100% de las prestaciones. Estas funcionalidades todavía están en estudio.

En el plano tecnológico, contendrá un criptoprocesador capaz de garantizar funciones protectoras de importancia (identificación, autentificación y firma electrónica). En su momento, los enfermos podrán utilizar estas funciones nuevas para acceder a su historial médico electrónico.

Además, esta tarjeta podrá adaptarse a nuevas utilizaciones, como instrumento de identificación fuera del campo sanitario. Ello abrirá a los promotores de aplicaciones de la esfera pública que lo deseen la posibilidad de implantar dichas funciones de seguridad, para identificar y autentificar a los titulares de las tarjetas y permitirles firmar documentos electrónicamente. Ésta será una razón más para que la tarjeta Vitale 2 sea compatible con las otras tarjetas del sector público.

Será compatible con:

- los lectores ya difundidos por SESAM-Vitale y, en general, los lectores existentes en el mercado;

- las tarjetas de profesionales sanitarios;

- las tarjetas de la esfera pública (funciones de lectura y autentificación).

. Calendario de implantación:

- 2004: especificaciones

- 2006 a 2008: despliegue

4b

Facilitar la vida de los agentes

Formación y conducción del cambio

Se dedicará a los agentes de las tres funciones públicas un ambicioso programa de formación inicial y continua.

En el marco de las negociaciones actuales entre las organizaciones sindicales y el ministro de la Función Pública, y teniendo en cuenta la urgencia de esta prioridad, se invitará a cada administración a que destine, en valores constantes, un 20% de los créditos de formación del conjunto de estos agentes administrativos a la administración electrónica y demás acciones de modernización.

Se iniciarán conversaciones para el reconocimiento de las nuevas profesiones y competencias de la administración electrónica, sobre todo en las colectividades territoriales.

. Calendario de implantación: 2004-07

La tarjeta de agente público

La creación de servicios para el agente público, como por ejemplo el acceso al espacio del agente público o al espacio profesional (véase el portal del agente público), necesitará la puesta en marcha de soluciones de identificación de los agentes que las utilicen, para poder verificar sus derechos.

Esta tarjeta permitirá, sobre todo:

- gestionar habilitaciones con objeto de que varios agentes competentes puedan acceder a una documentación para efectuar los trámites;

- permitir la firma de documentos por los agentes, en el marco de la virtualización de ciertos procedimientos.

Para responder a esta doble necesidad, se iniciará una distribución gradual de tarjetas de agente público entre los agentes. También servirá para proteger y simplificar el acceso a los locales y a ciertos servicios (cantina, etc.).

Esta medida permitirá obtener economías de escala importantes:

. al mutualizar la concepción, los desarrollos de intercomunicación, las estructuras de emisión y los sistemas de gestión mediante su enlace con las autoridades de certificación administrativas;

. al utilizar materiales homologados o especificaciones homologadas;

. al favorecer la interoperabilidad: no podrán compartirse todos los servicios de tarjeta de agente, porque algunos se hallan vinculados básicamente a la estructura de la entidad en que se despliegan.

Pese a ello, las funciones de seguridad (acceso a la red, identificación comprobada, etc.) serán interoperativos y permitirán simplificar la puesta en marcha de intercambios de informaciones.

Esta medida constituye un ejemplo de administración moderna, que permite la movilidad de los agentes y un acceso en línea a las personas autorizadas a manejar expedientes administrativos, todo ello para optimizar la gestión de los expedientes, una disminución de los múltiples ejemplares en soporte de papel y un acortamiento de los plazos de tramitación.

. Calendario de implantación: 2004-07

Virtualización del Boletín Oficial

En la actualidad, con 36.000 abonados a la versión del Boletín Oficial en soporte de papel, los ejemplares destinados a la administración suponen 6,2 Tm de papel entregado diariamente a los despachos ministeriales y a los servicios descentralizados del Estado, y 1,4 millones de euros anuales en gastos de franqueo.

Una disposición del ejecutivo conferirá próximamente valor legal a la versión electrónica del Boletín Oficial y garantizará su autenticidad respecto a la versión en soporte de papel. Desde ahora, esta versión electrónica del Boletín Oficial ya está disponible en el sitio web Legifrance, al que tienen acceso todas las administraciones. Ofrece una mejor calidad de servicios que la versión en soporte de papel (suscripción, selectividad, almacenamiento, etc.).

De ahí que el Gobierno desee favorecer progresivamente en todas las administraciones del Estado el recurso a la versión electrónica con preferencia a la versión en soporte de papel. El coste de las suscripciones a esta versión en soporte de papel, actualmente sufragado por los ministerios, se revisará consecuentemente. _

Calendario de implantación: 2004
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Simplificar la vida de las empresas

El servicio de empleo empresarial

La disposición del 18 de diciembre de 2003 sobre medidas de simplificación para empresas, autónomos y patronos particulares crea, sobre todo, un “servicio de empleo empresarial” destinado a simplificar las formalidades sociales de la pequeña empresa, enfrentada a numerosas formalidades simultáneas respecto a sus asalariados (contrato de trabajo, hoja de paga) y a los diversos organismos de protección social (URSSAF, UNEDIC, AGIRC, ARRCO, etc.). Este servicio nuevo abarca todas las formalidades y engloba todas las cotizaciones y contribuciones.

Se desglosa en dos modalidades: una en formato papel con un talonario (el documento de empleo empresarial, o “TEE”) y la otra por Internet (la declaración unificada de cotizaciones sociales individualizada, o “DUCS-i”).

En ambos casos, se trata de transferir toda la complejidad administrativa a la administración. Por consiguiente, un centro único de gestión recibirá una sola vez las diferentes informaciones necesarias y las retransmitirá a los diversos organismos afectados. La empresa sólo tiene un interlocutor, que efectúa todos los cálculos y las transmisiones por cuenta de la misma.

Los asalariados afectados se benefician de los mismos derechos y de la misma protección social que todos los demás.

Por tanto, es una medida que fomentará el empleo en las empresas de trabajos personales restringidos (TPE), actualmente inquietas por la complejidad administrativa. Favorecerá su participación en el mercado laboral, especialmente para todos los empleos temporales.

También es una medida de lucha contra el trabajo clandestino. Como los cheques utilizados por particulares para pagar servicios, las fórmulas de este tipo revelan empleos que no están declarados y que, por tanto, carecen de protección social para los trabajadores afectados.

. Calendario de implantación: Primer semestre de 2004

La virtualización de los procedimientos de compra pública

A partir del 1 de enero de 2005, las administraciones deben estar en condiciones de aceptar la recepción de ofertas virtuales.

 Esta obligación ha de inscribirse en una perspectiva a más largo plazo de modernización de la compra pública, que debe permitir un ahorro importante.

Partiendo de los instrumentos existentes en los ministerios más avanzados en este campo, el Gobierno creará uno para el conjunto de las administraciones que les permita agilizar los procedimientos. 

. Calendario de implantación: 2004-05
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Simplificar la vida de las colectividades locales

La virtualización del control de legalidad y de los circuitos contables y financieros

El ejercicio del control de legalidad es una de las funciones exclusivas garantizadas por los representantes del Estado en los departamentos y regiones.

Debe simplificarse mediante la racionalización y limitación de los tipos de escrituras sometidas a control y, al mismo tiempo, ha de modernizarse virtualizando las escrituras de las colectividades locales.

La virtualización, acometida por el proyecto ACTES (Ayuda al control de legalidad virtualizado), tiene como objetivos:

- el aligeramiento de las tareas materiales vinculadas a la concepción, redacción, transmisión, control y archivo de las escrituras;

- la racionalización del control mediante la automatización de las tareas repetitivas de registro, expedición de acuses de recibo y gestión de los plazos contenciosos;

- una mejor calidad de la peritación de las escrituras, que permita concentrar el control en las que presenten un compromiso mayor;

- una mayor seguridad jurídica de las escrituras sometidas a control, al aportar a las colectividades locales la pericia y el asesoramiento que esperan recibir del representante del Estado.

Estos dos proyectos se inscriben en un trámite global de simplificación de las relaciones de las colectividades con los servicios del Estado y con sus restantes colaboradores. Reúnen a este respecto otras iniciativas, como por ejemplo la virtualización de los procedimientos de otorgamiento de escrituras de los mercados públicos.

Además, la virtualización de los circuitos contables y financieros hará posible la puesta en marcha del proyecto Helios.

Helios 1 permitirá construir una aplicación de estado de la contabilidad que integre las mejores prácticas (presupuesto, contabilidad, gastos, ingresos, deuda, inventario, arriendos, mercados).

Helios 2 garantizará la valorización de las informaciones de gestión (análisis financiero, coste de los servicios), la oferta de nuevos servicios a los mandatarios (gestión de tesorería, consolidación), de los instrumentos de control interno (rastreabilidad de las operaciones) y de medición de la actividad (indicadores de actividad y de resultados).

. Calendario de implantación: 2004-07

Los sistemas de información geográfica (SIG)

La digitalización de las informaciones geográficas relativas a un lugar permiten visualizar informaciones temáticas de manera convincente, sobre todo en los campos siguientes: economía, historia, transporte, sanidad, medio ambiente, vivienda, ámbito social, escuela, protección civil, etc.

Los productos elaborados de este modo constituyen excelentes instrumentos de ayuda a la negociación y a la decisión para los responsables de colectividades o de servicios descentralizados en una zona geográfica determinada.

También los sistemas de información geográfica son instrumentos fundamentales en el marco de la gestión de las crisis, porque, por ejemplo, permiten seguir en tiempo real la evolución de las crecidas y poner en marcha las alertas necesarias.

Los sistemas de información geográfica contribuyen asimismo, por la información eficaz que facilitan, a una mayor transparencia de las políticas públicas respecto a los usuarios.

Hoy en día se trata de impulsar una auténtica política de implantación mutualizada de los SIG para los servicios públicos, con objeto de homogeneizar simultáneamente los instrumentos de cartografía digitalizada y de motor de investigación y el conjunto de los datos procedentes del sector público.

Se contemplan tres acciones:

- la constitución, confiada al Instituto Geográfico Nacional (IGN), de un sistema de referencias geográficas a gran escala (RGE) de precisión métrica en el conjunto del territorio nacional;

- la constitución de SIG adaptados a funciones o necesidades específicas, que se apoyen en sistemas de referencia definidos en común con los ministerios y el Consejo Nacional de Información Geográfica;

- la definición del perímetro de una base cartográfica digitalizada de primer nivel, instalada en cada sistema de información territorial (SIT), para fomentar el trabajo cooperativo y el intercambio de datos entre los servicios descentralizados. 

. Calendario de implantación: 2004-05

5 La administración electrónica en relatos
• La nueva vida de Adèle y Marc

• 24 horas / 24 minutos de la vida de una mujer
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La nueva vida de Adèle y Marc

Episodio nº 1

El cambio de domicilio (disponible en el CD ROM adjunto a la documentación)

El proyecto ADELE brinda la oportunidad de lanzar una serie de episodios por Internet, en los que aparecen dos personajes representativos de esta nueva administración de servicios: Adèle y Marc.

Adèle representa al usuario. Le queda poco para jubilarse. Es dinámica, le gusta reírse y siente curiosidad por todo.

Marc representa al agente público. Debe de tener cerca de 25 años y ha decidido ingresar en la administración porque las nuevas tecnologías le permiten aplicar un enfoque más eficaz a la ayuda a los usuarios.

Este primer episodio presenta a Adèle y Marc en relación con el servicio único de cambio de domicilio en línea, que empezará a funcionar a finales del año 2004.

Esta película de dibujos animados es la primera de una serie.

Cada episodio de esta serie, difundida al principio por Internet, ilustrará un nuevo servicio hecho posible gracias a la administración electrónica.

El episodio nº 1 se difunde sobre todo por: www.premier-ministre.gouv.fr

www.adae.pm.gouv.fr - www.internet.gouv.fr 
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24 horas / 24 minutos de la vida de una mujer

2003, 24 horas de la vida de una mujer (antes de la administración electrónica)
Pauline es la hija de Adèle. Está casada, es madre de Chloé y Tristan, y hoy se ha tomado un día de vacaciones: la familia va a mudarse y ahora hay que arreglarlo todo para que la instalación transcurra en las mejores condiciones.

8h20. Lleva a Chloé a la escuela, cola en la guardería para dejar a Tristan y rápidamente al coche para dirigirse al ayuntamiento. Su prioridad: inscribir a los niños en las nuevas estructuras de acogida.

9h00. El ayuntamiento. Estamos a lunes y es un mal día. Da la impresión de que todo el mundo se ha dado cita aquí. Pauline toma su boleto y espera 30 minutos: le explican que no puede inscribir a los niños porque no se le ha ocurrido traer todos los documentos; concretamente, le falta el carnet de salud de Tristan, para comprobar si está al día de todas las vacunas.

10h00. Pauline abandona el ayuntamiento. Le han puesto una multa, porque sólo había previsto una hora de estacionamiento en el parquímetro. Se dirige al centro de la Seguridad Social.

11h00. El centro de la Seguridad Social. Empieza a llenarse de gente, pero puede pasar a tiempo. Efectúa rápidamente su cambio de domicilio.

12h20. Se da cuenta de que, con las prisas, ha olvidado inscribir a Chloé y Tristan en su tarjeta: Pauline y su esposo habían acordado aprovechar la renovación de los papeles para pasar a los niños a la tarjera Vitale de Pauline, con preferencia a la de su marido, que raramente tiene oportunidad de llevar a los niños al médico. Vuelve a la cola, que ahora ya está formada por 20 personas.

13h30. Pauline, que todavía no ha comido, sale del centro. Como ahora los niños ya están inscritos en su tarjeta, ella podrá beneficiarse del pago directo por la Seguridad Social de los gastos de enfermedad cuando los lleve al médico y se pase después por la farmacia. Sus futuros vecinos le han hablado de la importancia de obtener una tarjeta de estacionamiento para residente. Por desgracia, las tarjetas se entregan en el otro extremo de la ciudad, en un servicio descentralizado del ayuntamiento.

14h00. Pauline llega al centro. Espera media hora antes de efectuar su gestión. Todo, para enterarse de que le faltan unos justificantes de domicilio que todavía no obran en su poder. Tendrá que volver.

16h32. Pauline llega a la escuela, recoge a Chloé, va a buscar a Tristan y vuelve a casa.

17h30. Llega a casa, merienda con los niños y propone a la canguro que los cuida de 16h30 a 18h30 que cumplimente los papeles del cambio de domicilio para enviar su documentación al URSSAF (organismo encargado de recaudar las cotizaciones de la Seguridad Social y de los subsidios familiares). Mientras tanto, ella rellena los formularios del ayuntamiento para la inscripción de los niños y el estacionamiento. Extiende un cheque para pagar la multa y lo mete en un sobre.

20h00. El esposo de Pauline, Peter, llega a casa tras una dura jornada de trabajo. Peter es alemán. Deben escribir al ayuntamiento de su ciudad natal, en Alemania, para obtener papeles acreditativos de su estado civil. La cena se dedica a discutir las gestiones pendientes.

21h00. Pauline acomete la cuestión del cambio de domicilio. Escribe a Hacienda, al ayuntamiento y a los servicios sociales. Cada vez debe volver a escribir a mano su situación familiar, sus datos antiguos y nuevos, el nombre de su cónyuge y de sus hijos, las fechas de nacimiento de cada uno, localizar su número de afiliación, etc. Peter hace lo mismo para las gestiones con los organismos privados.

23h30. Pauline y su esposo han concluido la cumplimentación de todos los formularios. Ahora deberán enviarlos por correo o entregarlos personalmente.

0h30. Pauline sueña con una vida más simple...

2007, 24 minutos de la vida de una mujer (con la administración electrónica)
En 2007, Pauline y Peter han vuelto a mudarse. Hoy, para efectuar todas sus gestiones, Pauline no ha tenido que modificar su empleo del tiempo profesional y familiar.

18h00. Pauline se conecta a Internet desde su casa para efectuar sus trámites administrativos.

18h02. Se conecta a mon.service-public.fr, introduce su tarjeta de identidad electrónica en el lector y teclea su código confidencial. El conjunto de sus datos personales aparece en su espacio personal. Se limita a modificar su domicilio y lo registra. Todas las administraciones que ha seleccionado toman nota del cambio. Está tranquila porque recibe un mensaje de correo electrónico que confirma su trámite.

18h04. Pauline tiene dudas sobre una asistencia social a la que cree tener derecho. Descuelga el teléfono y marca el número 3939. La persona que responde le explica las condiciones de obtención de esa asistencia, al tiempo que Pauline efectúa el trámite a través de mon.service-public.fr.

18h12. A través de su espacio administrativo personal, Pauline abre una cuenta en el nuevo ayuntamiento de su domicilio. Inscribe a sus niños en la escuela, el centro recreativo y la biblioteca, y obtiene un derecho de estacionamiento residencial. En las próximas 48 horas recibirá por correo postal una tarjeta de residencia habitual que incluirá el conjunto de sus derechos de acceso.

18H22. Peter llega a casa. Juntos, envían un mensaje de correo electrónico al ayuntamiento de la ciudad alemana donde nació para obtener una partida de estado civil. Se la facilitarán al momento, por medio de una transacción protegida.

18h24. Han concluido todas las operaciones. Pauline cierra su espacio administrativo personal y puede ocuparse de su familia… _
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A1

ADAE - Agencia para el Desarrollo de la Administración Electrónica

La ADAE (Agencia para el Desarrollo de la Administración Electrónica) es un servicio interministerial adjunto al primer ministro y puesto a disposición del ministro encargado de la Reforma del Estado. Se creó por decreto del 21 de febrero de 2003, publicado en el Boletín Oficial del 22 de febrero.

La ADAE fomenta el desarrollo de sistemas de información que permiten modernizar el funcionamiento de la administración y responder mejor a las necesidades del público. Contribuye a fomentar y coordinar iniciativas, garantiza su control y procede a su evaluación.

Aporta su apoyo a las administraciones para la identificación de las necesidades, el conocimiento de la oferta y la concepción de los proyectos. Propone las medidas encaminadas a la virtualización de los procedimientos administrativos y a la interoperabilidad de los sistemas de información.

Garantiza la supervisión de servicios operativos de interconexión y de intercambio de los recursos, sobre todo en materia de transporte, de gestión de los nombres de dominio, de mensajería, de anuario, de acceso a aplicaciones informáticas y de registros de los recursos digitales.

La ADAE colabora estrechamente con los representantes de los ministerios, de las colectividades territoriales, de los organismos públicos, de los usuarios, de las empresas y de los expertos.

La ADAE se organiza en torno a cuatro departamentos:

- el departamento de Estrategia: prospectiva, apoyo económico, vigilancia jurídica, animación y coordinación de las redes;

- el departamento de Servicios a los usuarios y a los agentes públicos: gestión de diferentes proyectos (mon.service-public.fr, cambio de domicilio, solicitudes de extractos de partida de estado civil, tarjeta de residencia habitual, etc.), desarrollo del portal y de la tarjeta del agente público, del sistema de producción de los formularios administrativos, de la teleformación, de los servicios de anuarios interministeriales, del trabajo cooperativo, etc.;

- el departamento de Servicios a las administraciones: elaboración del plan estratégico, del esquema director, de los instrumentos y de los sistemas de referencias comunes, supervisión de servicios operativos interministeriales, comprobaciones de funcionamiento;

- el departamento de Comunicación: información del gran público y de las administraciones, concertación con los grupos de usuarios, definición de sistemas de referencia, elaboración de un observatorio de la administración electrónica, concepción y gestión de los sitios web de la ADAE.

. Dirección: 85, boulevard du Montparnasse – 75006 París

Teléfono: 01 42 75 52 00

Telefax: 01 42 75 50 67

Correo electrónico: communication@adae.pm.gouv.fr

www.adae.pm.gouv.fr

A2

El plan estratégico

Introducción

I. Proponer servicios más numerosos, de fácil utilización, accesibles a todos y en cualquier momento, al tiempo que se crea un clima de confianza

A. Los nuevos servicios ofrecidos al usuario para el desarrollo de la administración electrónica

1. Servicios centrados en las necesidades de los usuarios

2. Servicios personalizados

3. Servicios accesibles a todos

4. Servicios de fácil utilización

5. Trámites simplificados

6. Servicios que permitan trasladar la complejidad reglamentaria y administrativa al otro lado de las ventanillas

7. Una mayor reactividad de la administración

B. Crear las condiciones para una confianza más amplia

1. El refuerzo de la seguridad de los intercambios

a) Identificación de los usuarios

b) Protección de los sistemas de información de las administraciones

c) Armonización de la gestión de las habilitaciones (usuarios y agentes públicos)

2. Un mejor control de los ciudadanos y de los profesionales sobre sus datos

a) Un almacenamiento de los datos personales que conserva su carácter descentralizado

b) El espacio personal: libre elección de uso y de utilización

c) Un mejor ejercicio del derecho de acceso de los ciudadanos y de los profesionales a los datos recogidos por la administración

d) Libertad de elección en cuanto a los instrumentos de identificación utilizados

e) Administración de Internet y debate ciudadano

II. Contribuir a la modernización de los servicios públicos

A. Mejorar el trabajo de los agentes públicos y la organización de los servicios públicos

1. La valorización de los agentes públicos

2. La eficacia del Estado y de los servicios públicos

3. El archivo electrónico de los datos, garantía de una buena administración

4. La adecuación de los recursos a las necesidades de los servicios públicos

5. Fomentar una implantación correcta de la descentralización

6. Facilitar los experimentos en el marco de las colaboraciones del sector público con el privado

B. Contribuir a restaurar los márgenes económicos de maniobra del Estado y de los servicios públicos

1. La administración electrónica: una fuente de ahorros importantes

2. Una implantación racionalizada

a) Mutualizar los gastos de los servicios públicos

b) Instaurar una auténtica política de empleo de los soportes informáticos

c) Definir los sistemas de referencia, las normas y los modelos que permitan garantizar la interoperabilidad de los servicios entre administraciones y la perennidad de la conservación y de la legibilidad de los documentos

III. Método y calendario hasta el año 2007

A. El método

1. Concertación

2. Impulso, apoyo, contratación y evaluación

3. Progresividad de los servicios e independencia de las administraciones

4. Realización

B. El calendario

1. Año 2004: lanzamiento en fase piloto de los primeros servicios interministeriales y elaboración del esquema director “Administración Electrónica” (SDAE)

2. Año 2005: preparación de la fase industrial e implantación del primer tramo del SDAE

3. Año 2006: puesta en marcha de “mon service-public”

4. Año 2007: puesta en marcha de la administración electrónica y convergencia de los sistemas de información de las administraciones respecto a los sistemas de referencia comunes

Conclusión

Dar visibilidad al conjunto de los actores a corto, medio y largo plazo.

Francia podrá hacerse oír mejor en el plano europeo.

A3

El plan de acción

I. Proponer servicios más numerosos, de fácil utilización, accesibles a todos y en cualquier momento

A. Los servicios destinados a los ciudadanos

1. El empleo y la formación durante toda la vida

2. La familia, la salud, la jubilación

3. La enseñanza

4. El medio ambiente

5. La información viaria

6. El deporte

7. Los trámites administrativos

8. Las elecciones

9. Las relaciones con la administración

10. La fiscalidad

B. Los servicios destinados a la empresa

1. La vida de la empresa

2. Los trámites administrativos y el desarrollo económico

3. Los sectores: social, salud y medio ambiente

4. Los servicios que benefician a los profesionales

C. Los servicios destinados a las asociaciones

D. Los servicios destinados a las colectividades territoriales

II. Contribuir a la modernización de los servicios públicos en sinergia con nuestros socios europeos y dirigir el desarrollo de la administración electrónica, al tiempo que se crea un clima de confianza

A. La mejora del servicio público y la administración electrónica

1. Los servicios a los agentes públicos

2. La modernización de los sistemas de información de las administraciones

3. La modernización de la administración del sistema educativo

4. La conducta del cambio y la formación

B. La implantación o el refuerzo de la seguridad de los sistemas de información

1. Las aportaciones del Plan de Refuerzo de la Seguridad de los Sistemas de Información (PRSSI)

2. La política de referenciación intersectorial de seguridad

3. La implantación de las autoridades de certificación administrativa necesarias para el refuerzo de la seguridad, interoperabilidad y mutualización de los servicios

4. La gestión de los accesos y de las habilitaciones

C. El esquema director de la administración electrónica

1. La evolución del derecho de la administración electrónica

2. La constitución de sistemas de referencia

3. La capitalización de las competencias profesionales y la mutualización de las iniciativas

4. El despliegue de la infraestructura, antes de la implantación de los servicios funcionales

5. La mejora de las infraestructuras de transporte

6. La asistencia a los usuarios

D. Los instrumentos de comunicación y evaluación

1. El plan de comunicación

2. Los observatorios y los barómetros

3. La animación de las redes

A4
La lista de las 140 medidas

I. Proponer servicios más numerosos, de fácil utilización, accesibles a todos y en cualquier momento

A. Los servicios destinados a los ciudadanos

1. El empleo y la formación durante toda la vida

ADELE 1: Portal para el empleo

ADELE 2: Portal para fomentar la formación durante toda la vida

ADELE 3: Portal para oposiciones, empleos y ofertas de prácticas en la Función pública

2. La familia, la salud, la jubilación

ADELE 4: Cambio de domicilio

ADELE 5: Cambio de situación familiar

ADELE 6: Control y consulta de los derechos de jubilación

ADELE 7: Evolución de la tarjeta Vitale

ADELE 8: La tarjeta de residencia habitual

ADELE 9: Portal temático de sanidad y social “securite-sociale.fr”

ADELE 10: Extensión de los servicios en línea ofrecidos por las cajas de subsidio familiar

ADELE 11: Extensión de los servicios en línea ofrecidos por las cajas de seguros de enfermedad

ADELE 12: Solicitud de vivienda de protección oficial y ayuda para la mejora de la vivienda

3. La enseñanza

ADELE 13: Espacios digitales de trabajo del escolar y del estudiante

ADELE 14: Abrir la escuela a los padres

ADELE 15: Debate nacional sobre el porvenir de la escuela

ADELE 16: Portales de inscripción para los exámenes de las instituciones docentes

ADELE 17: Portales de las candidaturas e inscripciones en la enseñanza superior

ADELE 18: Protección del escolar ante los contenidos inapropiados de Internet

ADELE 19: Portales de la enseñanza técnica agrícola

4. El medio ambiente

ADELE 20: Información sobre el medio ambiente

ADELE 21: Apoyo a la previsión de las inundaciones

5. La información viaria

ADELE 22: Información sobre la red viaria interurbana

6. El deporte

ADELE 23: Portal de deportes

7. Los trámites administrativos

ADELE 24: Service-public.fr, el portal de la administración –

Evoluciones del servicio ofrecido a los particulares

ADELE 25: Estado civil

ADELE 26: Franceses del extranjero

ADELE 27: Permiso de conducir y permiso de navegación

ADELE 28: Solicitudes de ayuda jurisdiccional

ADELE 29: Solicitudes de extractos del Registro Central de Penados y Rebeldes

ADELE 30: Solicitudes de atestación

ADELE 31: Conductas personales – Archivos militares

8. Las elecciones

ADELE 32: Desarrollo del voto electrónico

9. Las relaciones con la administración

ADELE 33: Espacio personal

ADELE 34: Servicio personalizado “mon service-public”

ADELE 35: Tarjeta nacional de identidad electrónica

ADELE 36: Mejora de los servicios para los naturales de otros países

ADELE 37: El número de teléfono único 39 39, Allo, service public

10. La fiscalidad

ADELE 38: Documentación fiscal del particular

B. Los servicios destinados a la empresa

1. La vida de la empresa

ADELE 39: Espacio profesional

ADELE 40: Número de identificación de la empresa en línea

ADELE 41: Cuenta fiscal de los profesionales

ADELE 42: Solicitudes en línea para los mandamientos de pago

ADELE 43: Procedimiento de pago domiciliado de los derechos de aduana

2. Los trámites administrativos y el desarrollo económico

ADELE 44: Portal de consentimientos y autorizaciones

ADELE 45: Portal para la información en línea sobre las encuestas estadísticas públicas

ADELE 46: Informaciones económicas para las empresas

ADELE 47: Service-public.fr, el portal de la administración – Desarrollo del acceso destinado a las empresas y a las profesiones independientes

3. Los sectores: social, salud y medio ambiente

ADELE 48: Creación de un expediente “de contribuyente” en línea

ADELE 49: Servicio de empleo empresarial

ADELE 50: Declaración mensual de los movimientos de personal

ADELE 51: Implantación de la virtualización de los intercambios entre las cajas de seguro de enfermedad, los profesionales de la sanidad, los proveedores y las empresas

ADELE 52: Ventanilla única para los profesionales de la sanidad

ADELE 53: Gestión de los establecimientos sanitarios y sociales

ADELE 54: Información de los veterinarios sanitarios, de los laboratorios de análisis y de los establecimientos sometidos a los controles de los servicios veterinarios del Estado

ADELE 55: Avisos agrícolas, declaración previa de las comprobaciones de conocimiento regional, recogida de los ensayos oficialmente reconocidos

4. Los servicios que benefician a los profesionales

ADELE 56: Comunicación protegida de los procedimientos civiles

ADELE 57: Registro de las hipotecas

ADELE 58: Teleprocedimiento para el censo de las empresas de transporte y de construcción y obras públicas, en el marco de sus obligaciones de defensa (PARADES)

ADELE 59: Gestión de títulos, calificaciones y servicios de los marinos profesionales

ADELE 60: Ventanilla administrativa única para la arribada de un buque a puerto (Trafic 2000)

ADELE 61: Inscripción en los registros y expedición de títulos a las empresas de transporte por carretera (GRECO)

ADELE 62: Mercancías peligrosas y transportes excepcionales

ADELE 63: Matriculación de vehículos

ADELE 64: Autoescuelas: modernización del sistema de información vinculado al permiso de conducir

C. Los servicios destinados a las asociaciones

ADELE 65: Espacio de las asociaciones

ADELE 66: Proyecto WALDEC (Sitio Web de las Asociaciones de Libre Declaración)

ADELE 67: Ventanilla única de las solicitudes de subvención para las asociaciones

ADELE 68: Cheque de empleo asociativo

D. Los servicios destinados a las colectividades territoriales

ADELE 69: Despliegue de la integración de sitios web locales con el sitio service-public.fr

ADELE 70: Apertura de los Sistemas de Información Territoriales (SIT) a las colectividades locales

ADELE 71: Virtualización en el sector público local

ADELE 72: Transmisión de estadísticas de estado civil y avisos electorales de los ayuntamientos al Instituto Nacional de Estadística y Estudios Económicos (INSEE)

ADELE 73: Estudios previos a la implantación de infraestructuras mutualizadas para que las colectividades locales puedan ofrecer servicios avanzados de administración electrónica a los ciudadanos (experimentación en la región de Borgoña)

ADELE 74: Implantación de una infraestructura de confianza que permita virtualizar los intercambios entre las colectividades y las administraciones

II. Contribuir a la modernización de los servicios públicos en sinergia con nuestros socios europeos y dirigir el desarrollo de la administración electrónica, al tiempo que se crea un clima de confianza

A. La mejora del servicio público y la administración electrónica

1. Los servicios a los agentes públicos

ADELE 75: El espacio del agente público

ADELE 76: La tarjeta de agente público

ADELE 77: El portal del agente público

ADELE 78: Evoluciones de la mensajería electrónica

ADELE 79: Implantación de redes internas y externas colaboradoras

2. La modernización de los sistemas de información de las administraciones

ADELE 80: Portal nacional para la adquisición pública de los servicios del Estado

ADELE 81: Sistema de Organización en Línea de las Operaciones Normativas (SOLON)

ADELE 82: Generalización de la aplicación ACCORD

ADELE 83: Transporte Aéreo Civil Tratado Electrónicamente (Proyecto TACITE)

ADELE 84: Gestión de parque automóvil

ADELE 85: Renovación del sistema informativo de la Dirección de los boletines oficiales

ADELE 86: Modernización de los sistemas de información de los recursos humanos

ADELE 87: Sistemas de información geográfica (SIG)

ADELE 88: La gestión de las crisis

ADELE 89: Grandes riesgos naturales y tecnológicos

ADELE 90: Gestión de los establecimientos receptores de público

ADELE 91: Base de datos de colaboración sobre la seguridad de las comunidades francesas en el extranjero

ADELE 92: Gestión del patrimonio inmobiliario

ADELE 93: Gestión de la vivienda social

ADELE 94: Portales de las prefecturas y servicios del Estado

ADELE 95: Infocentro territorial

ADELE 96: Base de datos de indicadores sobre las manifestaciones culturales francesas en el extranjero

ADELE 97: Sistema común de gestión de los riesgos sanitarios vinculados a la vivienda (insalubridad, plomo, amianto, radón, monóxido de carbono, etc.) y procedimientos correspondientes

ADELE 98: Creación de un banco de datos sobre la vida deportiva federada y equipamientos deportivos y renovación del censo de las licencias deportivas

ADELE 99: COPERIA (Coproducción en Red de la Información Administrativa)

ADELE 100: Motor de teleprocedimientos y taller de ingeniería de equipo informático

ADELE 101: Desarrollo de la videoconferencia en IP

ADELE 102: Difusión de terminales públicos multiservicios

ADELE 103: Elaboración de un sistema de referencias y acciones de sensibilización para el archivo electrónico de los datos

ADELE 104: Instalación de instrumentos de archivo electrónico de datos

ADELE 105: Creación de un comité europeo para la administración electrónica

ADELE 106: Portal de fondos estructurales europeos

ADELE 107: Apoyo al desarrollo de la administración electrónica para una gestión democrática

3. La modernización de la administración del sistema educativo

ADELE 108: Sistema de información del establecimiento docente público local (EPLE) (de los institutos y colegios de segunda enseñanza)

ADELE 109: Sistema de información del Primer Grado (escuelas elementales y de párvulos)

ADELE 110: ACCADEMIA

ADELE 111: Portal del tribunal de oposiciones

4. La conducta del cambio y la formación

ADELE 112: Definición de un plan de formación de la administración electrónica

ADELE 113: Formación y conducta del cambio

ADELE 114: e-formación

B. La implantación o el refuerzo de la seguridad de los sistemas de información

1. Las aportaciones del Plan de Refuerzo de la Seguridad de los Sistemas de Información (PRSSI)

ADELE 115: Mutualizar los servicios en seguridad de los sistemas de información

ADELE 116: Desarrollar las competencias en seguridad de los sistemas de información en el seno de las administraciones

ADELE 117: Poner a disposición de los usuarios los productos de seguridad creados por actores de confianza

ADELE 118: Adquirir una serie de equipamientos prioritarios

2. La política de referenciación intersectorial de seguridad

ADELE 119: Política de Referenciación Intersectorial de Seguridad (PRIS)

3. La implantación de las autoridades de certificación administrativa necesarias para el refuerzo de la seguridad, interoperabilidad y mutualización de los servicios

ADELE 120: Autoridades de certificación administrativas

4. La gestión de los accesos y de las habilitaciones

ADELE 121: Gestión de los accesos

C. El esquema director de la administración electrónica

ADELE 122: Esquema director de la administración electrónica

1. La evolución del derecho de la administración electrónica

ADELE 123: Boletín Oficial virtualizado auténtico

2. La constitución de sistemas de referencia

ADELE 124: Anuarios y sistemas de referencia

ADELE 125: Modelo común de tarjeta electrónica

ADELE 126: Definición de reglas comunes: las cartas

ADELE 127: Definición del marco para la implantación de los soportes informáticos libres

3. La capitalización de las competencias profesionales y la mutualización de las iniciativas

ADELE 128: Plataforma técnica para el desarrollo en colaboración: Centro de recursos técnicos

ADELE 129: AGORA

ADELE 130: Migración del puesto de trabajo

4. El despliegue de la infraestructura, antes de la implantación de los servicios funcionales

ADELE 131: Implantación de la infraestructura de intermediación (“MiddleOffice”)

ADELE 132: Plataforma de hospedaje de los servicios

ADELE 133: Servidor de formularios

5. La mejora de las infraestructuras de transporte

ADELE 134: Infraestructura de transporte

ADELE 135: Interconexión AdER - TESTA

6. La asistencia a los usuarios

ADELE 136: Centro de relaciones con los usuarios

D. Los instrumentos de comunicación y evaluación

1. El plan de comunicación

ADELE 137: Plan de comunicación

2. Los observatorios y los barómetros

ADELE 138: Observatorio para el seguimiento de los proyectos de desarrollo de la administración electrónica

ADELE 139: El barómetro gubernamental Stat@Gouv

3. La animación de las redes

ADELE 140: La animación de las redes

